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Uhensigtsmæssigt at stille
krav om nedfældning af
gylle i vintersæd
- teknologien er ikke klar, vurde-
rer Miljøstyrelsen

Det lysner lidt i horisonten
for landets planteprodu-
center
- og på endnu længere sigt kan
der være mange nye muligheder

Papirløst kvæg, får og
geder kan ikke længere
slagtes...
- men her til lands kan en sund-
hedserklæring klares elektronisk

Regeringen fordeler 100
mio. tilskudskroner til bio-
gas årligt
- næste ansøgningsrunde kom-
mer i det nye år

Jersey-mælk giver karak-
ter til årets risalamande...
- to Vesterhavskokke leverer op-
skriften

Kohorn, kransekage, kurv
med fødevarer, blandet
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- en fødevareminister modtager
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For meget og for lidt -
skat...
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afslutningen
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Urter i ensilagen er
vejen frem for malke-
kvæget
Økologiske jordbrugere med malkekvæg
kan snart se en ende på problemet med
at kunne opfylde kravet om fuldt ud at
fodre med økologisk foder. Hidtil har de
typisk måttet indkøbe ikke-økologiske
tilskud af vitaminer og mineraler til kvæ-
get - i mangel på bedre.

Men nu dokumenterer et forsknings-
projekt fra Det Jordbrugsvidenskabelige
Fakultet ved Århus Universitet, at køer-
ne har mindst lige så godt af at blive
fodret med den rette blanding af grov-
foder dyrket på bedriften.

- Vores projekt viser, at økologi-
ske jordbrugere i Danmark udmær-
ket selv kan dyrke en blanding af af-
grøder som grovfoder til deres
malkekøer, så de får tilstrækkeligt
med vitaminer og mineraler - og der-
ved undgå at indkøbe tilskud af vi-
taminer og mineraler, siger senior-
forsker Jakob Sehested, Institut for
Husdyrbiologi og -sundhed.

Kun hvis man har et brug på en me-
get mager jord med lavt mineralindhold,
må der eventuelt suppleres med ind-
købte tilskud, viser rapporten.

Et klart resultat af forsøget bag rap-
porten var desuden, at fodringen med
det rette sammensatte grovfoder gav
positivt udslag på reproduktionen. Så-

ledes var antallet af inse-
mineringer både pr. ko og
pr. drægtighed markant la-
vere for den gruppe køer,
der fik særlig næringsrig
grovfoder.  

På den enkelte bedrift er
der således rig mulighed
for at øge forsyningen med
både vitaminer og minera-
ler. Et højt vitaminindhold
i foderet fremmes især af
tiltag til at forbedre ensila-
gekvaliteten: hurtig fortør-
ring og tidligt udviklings-
trin ved høst. Dertil kom-
mer optimering af artsam-
mensætningen i græsmar-
ken, hvilket kan øge såvel
vitamin- som mineralind-
holdet. 

Det står hermed klart, at
der ikke er noget i vejen
for at få en højere grad af
selvforsyning med minera-
ler og vitaminer til besæt-
ningen.

I forsøget var det altså muligt at opnå
et tilstrækkeligt indhold af vitaminer og
mineraler i foderrationen til malkekøer-
ne i forhold til fodringsnormen i såvel
Danmark som USA uden tilskud af ind-
købte mineraler og vitaminer. Og fod-
ringsstrategien var ligeså god eller bed-
re end ved en traditionel økologisk

strategi med standardtilskud af vitami-
ner og mineraler både med hensyn til
køernes foderoptagelse, mælkeproduk-
tion og reproduktion.

Projektet hedder ECOVIT og er fi-
nansieret af ICROFS og DJF. Se mere på
agrsci.dk under nyheder.

Teknologien ikke klar til
gyllenedfældning i vin-
tersæd

I forlængelse af vurderingen af Vand-
miljøplan III i 2008 blev det diskuteret,
hvornår der kan stilles krav om ned-
fældning af gylle i vintersæd. En ny rap-
port fra Miljøstyrelsen slår fast, at det
ikke bør være foreløbig.

Der er simpelt hen ikke udviklet til-
strækkelig med effektiv teknologi til, at
det ville være relevant at indføre et så-
dan krav nu.

De eksisterende maskiner er ikke op-
timale at anvende i vintersæd, fordi de
giver for mange køreskader og tab af
udbytte.

Dertil kommer en lavere kapacitets-
udnyttelse og højere driftsomkostninger.
Endelig er miljø-effekterne ikke optima-
le.

Alt i alt vurderes det derfor, at tekno-
logien endnu ikke er tilstrækkelig ud-
viklet og dokumenteret til, at det er for-
målstjenligt at indføre et generelt krav

om nedfældning i vintersæd. Samlet er
det beregnet, at et generelt krav om
nedfældning i vintersæd p.t. ville med-
føre årlige meromkostninger for erhver-
vet på 293 mio. kr.

Men det bør overvejes, siger Miljøpro-
jekt nr. 1345, 2010, om alternative tek-
nologier til nedfældning, som også har
effekt på emission af ammoniak, fx gyl-
leseparering eller forsuring af gylle, kan
sidestilles med nedfældning, så der i gi-
vet fald stilles krav om reduktion af emis-
sion - og altså ikke krav om at anvende
en bestemt teknologi.

Desuden er de eksisterende krav til
nedfældning i sort jord og græs også
evalueret i rapporten, og umiddelbart er
der ikke brug for justeringer på det om-
råde, lyder vurderingen.

Derimod er der behov for lempelser
på græsarealer, hvor nedfældningen fun-
gerer dårligt i praksis. Herunder i det tid-
lige forår, på svær lerjord, på stærkt
skrånende arealer og i udlæg efter høst
af dæksæden.

Se evt. mere på mst.dk
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Alle gode gaver... 

På fvm.dk kan man følge med i mangt
og meget - også hvilke gaver ministe-
ren modtager i årets løb. Således har fø-
devareminister Henrik Høegh, der snart
har siddet på taburetten i et år, blandt
meget andet fået følgende: Et fad og en
kurv med diverse fødevareprodukter fra
Dansk Landbrugsmuseum, et glas hon-
ning fra brune bier fra Læsø Biavlerfor-
ening, en pose blandet brød i kølepose
fra Cerealia Unibakke, kransekage fra
Kold College, kohorn (til at blæse i) fra
Landsskuet i Herning, en kasse tomater
og peberfrugter fra Alfreds tomater, ok-
sepølse fra Bikubenfonden, kuglepen af
restprodukter af majs fra Venstre i Ha-
derslev, en økologisk stofpose og to flas-
ker økologisk ribssaft fra Det Økologis-
ke Kartoffelskrælleri, to liter juice fra
Jacob Grønlykke, Løgismose, og en fis-
kerikutter (lille model) fra Danske Hav-
ne. De fleste gaver gives i forbindelse
med besøg, møder og modtagelse af
gæster. 
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kunne holde en meget høj sundhedstil-
stand, siger Poul Erik Nielsen.

Han nævner også, at arealet ligger på
privat, lukket vej uden naboer og uden
at anlægget vil kunne genere rent visu-
elt.

Ydermere giver en fællesdrift for så
mange søer nogle stordriftsfordele på
personalesiden, hvor begreber som kon-
tinuitet og økonomi kan nævnes.

Desuden kommer produktionen til at
ligge ved et allerede etableret biogas-
anlæg, så gyllen fra søer og 200.000
smågrise årligt kan udnyttes til el til net-
tet og til opvarmning af stalde mv.

- Tillige forventer vi at kunne reduce-
re ammoniak-fordamningen ved at etab-
lere et skyllesystem for gyllen på linje
med anlæg i USA og Rusland og Green
Farm Energy Biogas-anlægget på Over
Løjstrup, siger projektsekretæren.

Poul Erik Nielsen lægger ikke skjul på,
at tankegangen om tre km fra staldene
med soholdet til nærmeste svine-nabo
og princippet om all-in all-out for op-
fedningen på gårdene kommer fra dyr-
læge Jesper Eriksen, Danvet, som ba-
serer ideerne på mangeårige erfaringer
fra sit arbejde på egnen

Mange fordele ved fæl-
les mega-produktion af
svin
Grynt 2010 A/S hedder det produk-
tionsselskab, som ni svineproducenter
på Randers-egnen har stiftet for i fæl-
lesskab at tackle nuværende og kom-
mende udfordringer i branchen.

Til Landbruget NU fortæller agronom
og sekretær for projektet Poul Erik Niel-
sen om den række fordele, der kan skri-
ves på listen.

De ni svinebønder slipper for at løbe
ind i problemer med miljøtilladelser, hvis
de hver især skulle udvide for at opfyl-
de 2013-kravene for løsdrift for drægti-
ge søer. I stedet samles en fælles små-
griseproduktion med 6.000 søer i
nybyggeri på lejede arealer ved Over-
gaard Gods. Miljøansøgningen er nys
indsendt til kommunen.

I en tid, hvor mange dyr ellers sendes
sydpå, har de ni producenter hermed
styr på forsyningen med smågrise, der
skal opfedes på de respektive ejendom-
me.

- Dertil kommer, at placeringen ved
godset har mere end tre km til nærme-
ste svine-nabo. Det er essentielt for at

Lidt bedre priser og nye
muligheder forude

Landets planteproducenter har som hel-
hed oplevet to magre år, - kun nogle af
dem har formået at tjene penge under
krisen.

Men nu øjner de lys forude, da pro-
duktpriserne heldigvis er steget de se-
neste måneder, så prognoserne for ind-
tjeningen er lysere for de kommende år. 

Formand for Landbrug & Fødevarer,
Planteproduktion, Torben Hansen siger
i en pressemeddelelse, at nogle er hårdt
ramt, men der også er tegn på, at kri-
sen skaber basis for udvikling.

Planteavlerne er i fuld gang med at
tænke i nye produktioner, nye afsæt-
ningskanaler og med at optimere alle
dele af produktionen. Danske plante-
producenter er meget dygtige og er kon-
kurrencedygtige på høj kvalitet og høj
fødevaresikkerhed.  

Dertil kommer, at de i fremtiden kan
spille en vigtig rolle som energi- og rå-
vareproducenter, hvis samfundet ønsker
det, og de får rammerne til det.

Specialmælk fornyer
risalamanden

Hirtshals Mejeri er gået sammen med
Restaurant Villa Vest i Lønstrup i Vend-
syssel om at skabe årets bedste risala-
mande. Kokkene Kim Møller-Kjær og Mi-
chael Pedersen fra restauranten helt ude
på den yderste klit har skabt en egen
version af årets juledessert - med se-
mitørrede blåbær, kandiserede nødder
og jerseymælk fra mejeriet, fortæller ar-
lafoods.dk.

- Jerseymælken smager af mere
end traditionel mælk, selv om den
har et lavt fedtindhold, kun 0,9 pct.
Den er mere rund, blød og fyldig og
derfor giver den noget ekstra til ri-
sengrøden, siger Kim Møller-Kjær,
også kendt som Møller i det popu-
lære TV-køkken, Mad med Miv &
Møller. 

- Blåbærrene leverer et syrligt
modspil til den runde jerseymælk,
mens nødderne tilføjer både sprød-
hed, modstand og en pikant smag.

Det er udvalgte gårde i Vendsyssel,
der leverer jerseymælken til mejeriet,
som i dag har 15 medarbejdere og er
en del af Arla Foods.

Se evt. opskriften på hirtshals-meje-
ri.dk. 

Kvæg, får og geder skal
nu have erklæring om
sundhed

Det er nu ikke længere muligt at sende
kvæg, får eller geder til slagtning, hvis
ikke landmanden forinden har skrevet
under på en erklæring om sygdomme
og brug af veterinære lægemidler i be-
sætningen.

Det følger af EU-regler om de såkald-
te fødevarekædeoplysninger. De skal

være med til at sikre sporbarhed og fø-
devaresikkerhed i EU. Erklæringen gæl-
der for et år.

Det er nemmest at klare det elektro-
nisk på Gødnings- og husdyr-indberet-
ningen, GHI, på Landbrugsindberet-
ning.dk.

I andre lande giver den nye regel et
omstændeligt papirarbejde. Herhjemme
har myndighederne udviklet en snilde-
re fremgangsmåde i samarbejde med
branchen.
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Leder

For meget og for lidt -
skat...

Vi øjner nu afslutningen af 2010. Det
betyder, at tiden nærmer sig, hvor vi
skal til at aflægge regnskab over for
SKAT. Det giver anledning til at overve-
je, om der er nogle ting, der skal rettes
ind inden årsafslutningen.

Her vil jeg foreslå, at man tjekker op
på, om den skat, der er betalt i år, pas-

ser til det, der skal betales.
Hvis der er betalt for meget i skat,

kan det svare sig at søge om at få be-
løbet tilbagebetalt.

Man skal være opmærksom på, at der
skal søges inden den 31. december
2010 - ellers kan man tidligst få sum-
men udbetalt, når man har afleveret sin
selvangivelse, og SKAT har kørt en år-
sopgørelse. Det vil typisk sige tidligst i
april.

Hvis man har gæld, der kan nedbrin-
ges, kan det godt svare sig at få udbe-
talt for meget betalt skat, for SKAT gi-
ver kun en dag-til-dag-rente på 0,6
procent skattefrit.

Viser det sig, at der er betalt for lidt i
skat, er det klogt at vente med at ind-
betale restskatten til den første bank-
dag i det nye år. Grunden er, at indbe-
taling af skat betragtes som en hævning

i virksomhedsskatteordningen. Det kan
resultere i, at opsparet overskud kom-
mer til beskatning - eller reducerer mu-
ligheden for at spare op. Derfor kan der
være skattemæssige fordele i at vente
til efter nytår.

Er man blandt dem, der er kommet
godt ud af 2010 og har en høj indkomst,
er der også mulighed for at indsætte op
til 100.000 kr. på en pensionsordning.
For selvstændige er en overgangsregel
sådan, at de kan indsætte op til 30 pro-
cent af virksomhedsoverskuddet før ren-
ter.

Indskuddet giver fradrag i den per-
sonlige indkomst.

Venlig hilsen
Steen Kristensen

formand

tion. Også bedriftsrelaterede investerin-
ger er tilskudsberettigede, for så vidt de
kan anses for nødvendige for at levere
biomasse til anlæggene. Ordningen er
delvist finansieret med midler fra EU. 

Der er afsat 85 mio. kr. årligt til fæl-
les biogasanlæg og 15 mio. kr. årligt til
økologiske biogas gårdanlæg. Ansøg-
ningerne prioriteres blandt andet ud fra
projekternes omkostningseffektivitet i
forhold til at behandle mest husdyrgød-
ning pr. investeret krone. 

Tilskuddet kan udgøre op til 20 pct. af
de tilskudsberettigede udgifter, dog mak-
simalt 30 mio. kr. i tilskud pr. biogas fæl-
lesanlæg inklusive supplerende investe-
ringer.

Se mere på landdistriktsprogram.dk,
klik tilskudsguide og på biogas.
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Regeringen fordeler til-
skudskroner til biogas

Første ansøgningsfrist for etablering og
udvidelse af biogasanlæg for alle typer
af anlæg er nu overstået. Det næste bli-
ver en ansøgningsfrist for tilskud til bio-
gas fællesanlæg den 1. juni 2011 og den
1. februar 2012. Ansøgningsfrister for
økologiske gårdanlæg for 2011 og 2012
er endnu ikke fastlagt.

Regeringen har med Grøn Vækst-af-
talen som bekendt sat sig en målsæt-
ning om, at halvdelen af husdyrgødnin-
gen inden 2020 skal anvendes til
energiformål, og det skal tilskudsord-
ningen understøtte.

I perioden 2010-2013 er der afsat 100
millioner kr. årligt til etablering eller ud-
videlse af kapaciteten for biogasproduk-


